

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 14 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА

№ 287 (19407)

Цена 3 коп.



ПРОДУКЦИЯ ФЕРМ-СВЕРХ ПЛАНА

ВЧЕРА животноводы Томского района выполнили годовой план по закупкам молока и мяса. Сверх плана государству будет поставлено около двух тысяч тони молока и около тысячи тонн ско-

В молочной отрасли наибольшую прибавку дали совхозы «Корниловский», выполнивший годовой план еще 16 ноября, и «Родина». В мясном цехе наиболее весом совхоза «Томский», который при плане 9.300 тонн продаст более 10 тысяч тонн свинины. Существенную прибавку дают и птицеводы. Вместо плановых 9 тысяч тонн коллектив Межениновской фабрики поставит 9.300 тонн мяса птицы. На миллион штук яиц больше плана (4,5 миллиона) реализовал своей продукции совхоз «Кандинский».

С. БАХТИН. ECTb

РУБЕЖІ животноводы цен-

ЧЕТЫРЕХТЫСЯЧНЫЙ

Нарымской государственной селекционной станции взяли четырехтысячный рубеж надоев молока от коровы. Еще раньше подрядное звено Галины Петровны Бачук успешно справилось с годовым планом и обязательствами по продаже продукции государству. Включившись в районный четырехмесячник по

тральной фермы ОПХ

достойной встрече XXVII съезда КПСС, высоких результатов в работе добиваются передовые доярки фермы А. А. Морозова, М. М. Горбатова, В. М. Зиновьева, Л. Л. Вервайн. В настоящее время суточный надой от коровы на ферме более 9 килограммов молока.

ю. климов.

TPABO HA САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

У сельских руководителей, а речь сегодня о ник, есть перед городскими явное преимущество; у них на глазах постоянно не только труд, но и повседневная жизнь односельчан, их поведение в быту. Но если все и всегда на виду у руководителя, то и он сам на виду у всех — «от людей на деревне не спрячешься»... Поэтому авторитет директора совхоза или председателя колкоза должностью не гарантируется.

Что больше всего ценят люди в руководителе? Самостоятельность. И если говорят, что он «самостоятельный человек», то это звучит как высшая похвала. Причем в это определение народом вкладынается многое. Тут и козяйская смекалка, и кранственная стойкость, и умение отстоять свою позицию, защитить интересы

Самостоятельных, авторитетных хозяев в селах нашей области немало. Можно назнать добрый десяток имен, которые часто повторяются и в печати, и на совещаниях. В этот устоявшийся корпус все смелее врываются и молодые. Во многиж районах сейчас происходит смена сельских руководителей. Это закономерно, когда поджимает возраст. Но не всегда директора и председатели покидают свой пост по доброй воле или потому, что выработан их «ресурс». Из-за пьянки «сгорели» некоторые руководители хозяйств в Зырянском, Колпашевском районах. Других освободили от обязанностей по той причине, что они оказались не способны их исполнять. И таких

- большинство среди ушедших с поста. Что это, естественный отбор или просчеты в кадровой политике? Наверное, и то, и другое. Однако очевидно: частая сменяемость, тем более если она происходит вдруг, волной, к добру не приводит. В Бакчарском районе, например, спад почти по всем позициям производства произошел не из-за одного весеннего паводка, но и потому, что возникла капровая карусель, захватившая не только совхозы, но и районное звено управления.

Жизнь предъявляет все более острые требования к сельскому руководителю. В проекте новой редакции Программы партии читаем: «Ускорение социально-экономического развития страны требует постоянного совершенствования руководства народным хозяйством». Это, конечно, прямо адресовано и селу. Сегодня, как никогда, в дефиците смелость мышления, дальновидность, самостоятельность. Кроме того, нынешнего директора или председателя уже невозможно препставить без любви к экономической работе.

Предполагается, что смелость и конструктивность больше свойственны молодым, чьи творческие силы не заузданы привычными методами. Но продуктивна молодость того руководителя, который четко знает, как и из чего строить экономику своего хозяйства, с какой стороны взяться за новые методы. Бездумное оригинальничание, игра в новое ни на ферме, ни в поле пользы не дадут. Тем более сейчас, когда на учете должен быть каждый рубль и килограмм. Когда экономия и бережливость - основные источники роста. Умение по-современному вести дела, управлять экономикой — это понятие отнюдь

И тут невозможно обойтись без цифр. Возьмем такие пва показателя, которые объективны для всех хозяйств, - среднегодовое производство валовой продукции на одного работника и сколько ему выилачено заработной платы за год. Сравним эти данные за 1983 и 1984 годы. Картина примо-таки разительная! Если, например, в асиновском совхозе «Филимоновский» (директор В. М. Корнеев) валовой продукции на одного работника в 1984 году было произведено на 24,6 процента меньше по сравнению с годом предыдущим, то зарплаты выплачено на 6,6 процента больше. Такая же тенденция и в кривошениском совхозе имени Свердлова (директор И. П. Звягинцев), где при снижении первого показателя на 5,5 процента второй возрос на 8,1. Производят меньше, чем «съедают». При таких порядках сомнительно продвижение вперед. Сегодияшияя щедрость может завтра обернуться для хозяйства (а значит, и для людей, работающих в нем) тижелыми убыт-Kamu.

В нашей газете не раз рассказывалось об опыте кожевниковского совхоза «Авангард», который возглавляет В. Е. Щербатов. В этом козяйстве и сам руководитель, а вслед за ним и специалисты, механизаторы, животноводы восприимчивы к новому как в технологии, так и в организации труда. Они одними из первых в районе начали послевскодовое боронование посевов, успешно применяют метод активного вентилирования на заготовке сена, расширяют пашню за счет бросовых земель и колков, внедряют коллективный подряд. Да, и здесь за сравнимый период зарплаты на одного работника начислено было на 2,9 процента больше. Но ведь и продукции в расчете на того же работника произведено больше на 59,5 про-

Передовой опыт управления экономикой не должен оставаться втуне. Но как его распространить? Ведь от этого прямо зависят и подготовка, воспитание молодых руководителей. В облсельхозуправлении есть определенная система курсов и семинаров, через которые время от времени проходят руководители. Ездят они на курсы и в Новосибирский сельхозинститут Не будем сегодня гадать о том, сколько дней или месяцев должны повышать свою квалификацию на этих курсах руководители. Важно другое — какова эффективность их. Если судить по текучести кадров, их надежности, то - очень незначительна. Охват большой, а выбор предельно ограничен. И не случайно порой в районах возникают такие ситуации. Надо снимать директора или председателя (то не «тянет», то скомпрометировал себя). Но трудный вопрос: «Кого вместо него?». На руководящий пост ставят молодого специалиста. Он вроде всем хорош - грамотен, в быту безупречен. Потом выясняетхорош, да не умеет руководить. Как

Кадрован политика прежде всего в рурайкомов партии. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании управления агропромыниленным комплексом» сказано: «В пентре внимания партийных комитетов, советских органов и всех звеньев управления агропромышленным комплексом должна быть забота о стабильности руководящих кадров колхозов, совхозов и других предприятий, создании им благоприятных условий для творческой деятельности, воспитании высокой ответственности за порученное пело».

Мнсгое в этом направлении можно сделать прямо в самих хозяйствах. Почему бы, например, не организовать стажиров ку молодых у опытных? Не бумажную, для отчета (это-то есть), а настоящую, реальную. Чтобы будущий директор или председатель не просто с неделю «потолкался» в передовом козяйстве, а пожил в нем месяцы, а то и годы. И, возможно, даже не в одном козяйстве, а поочередно в нескольких. Интересные мысли по этому поводу высказывает сегодня в нашей газете директор совхоза «Степановский»

На районных отчетно-выборных партийных конференциях (например, Кожевниковской, Первомайской, Шегарской, Томской) многие говорили об отрицательных последствиях подмены партийными руководителями хозяйственных. Отстаивали право РАПО, совхозов и колхозов на самостоятельность. На это не раз обращалось внимание и Центральным Комитетом партии. Ведь подмена не только противоречит самому духу партийной работы. Она как бы снимает ответственность за дело с директоров и председателей, сковывает их инициативу, лишает самостоятельности. В таких условиях настоящего руководителя не вырастишь. Иное дело — партийный контроль за их деятельностью.

Создание агропрома «раскрепощает» сельского хозяйственника, открывая перед ним простор для делового творчества. Но в то же время перекрывается дорога перед людьми безответственными, безынициативными. Право на самостоятельность не дается сверху. Оно зарабатывается умом и сердцем руководителя, его компетентностью и партийностью.

Политбюро ЦК КПСС

заселании вопрос о ходе отчетно - выборной кампании в партийных организациях страны. Как отмеча- ную требовательность лось на заседании, эта кам- кадрам, слабо борются пания проходит в соответствии с политическими установками апрельского октябрыского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС. Партсобрания и конференции характеризуются высокой активностью Они отражают позитивные процессы, происходящие в последнее время в деятельности партийных организаций. В центре внимания на в отношении лиц, полунаходятся вопросы дальнейшей интенсификации ды. ускорения производства, научно - технического прогресса, осуществления Продовольственной программы, реализации социальной политики партии, совершенсторѓанизационновования партийной и идеологической работы.

В докладах и выступлениях взыскательно оценивается деятельность паростро тийных комитетов, имеющиеся критикуются частности, выражается озабоченность тем, что неко-

на территории Томского нефтехним-теского комбината ведется сооружение крупной теп-лоэлентроцентрали. Вырабатываемое ею теп-ло будет использоваться для химического про-изводства и для бытовых нужд горожан. Стро-ительство этого крупного объекта ведут стро-ительные подразделения «Химстроя». Парал-лельно возведению временных и вспомога-лельно возведению временных и вспомога-

лельно возведению временных и вспомога-тельных сооружений начато строительство первого основного здания станции, Комплекс-

рассмотрело на очередном ствование форм и методов встречу работы, продолжают действовать по старым сжемам, гранной работы по ускорене всегда проявляют должфактами формализма бюрократизма. Обращается внимание на необходимость дальнейшего борьбы с нарушениями дисциплины, злоупотребле-

усиления ниями, настойчивого осущекоммунистов. ствления мероприятий по преодолению пьянства и алкоголизма, более активного использования общественного мнения и силы закочающих нетрудовые дохо-Политбюро предложило

партийным комитетам всесторонне проанализировать итоги отчетов и выборов в парторганизациях, принять меры к устранению выявленных недостатков, широный опыт работы при подготовке и проведении обференций, съездов компар-Подчеркнуто, что заверша- личных ющий этап отчетно-выборной кампании должен пройти под знаком мобилизаруководители, на ции коммунистов, всех тру-

КПСС, активизации многонию социально - экономи-

ческого развития страны. Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о создании межотраслевых технических комплексов и мерах по обеспечению их деятельности. Постановлепредусматривается, нием что в состав этих комплекным направлениям научнотехнического прогресса, будут включаться научные учреждения, конструкторские, технологические оргаприятия различных отраслей. Все учреждения и организации комплекса будут действовать по единому плану, головной организацией ко использовать накоплен- утверждаемому ГКНТ СССР по согласованию с Госпланом СССР и Академией наластных, краевых парткон- ук СССР. Такой порядок организации работы позвосоюзных республик. лит объединить усилия разучреждений предприятий, устранить ведомственную разобщенность решении важнейших межотраслевых

Одобрены меры по далькомплексному нейшему производительных сил Иркутской обла-Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР по этому вопросу установлены задания по значительному росту промышленного и сельскохозяйственного производства, разтопливно - энергевитию технического перевооружения промышленных преди производств, внедрению достижений научно - технического прогавтоматизированных систем управления, осуществлению мелиоративных работ, увеличению мощностей в перерабатывающих отраслях агропромышленкомплекса. Большое внимание уделено своевременному вводу в эксплуатацию жилых домов, новых школьных и дошкольных учреждений, больниц, клубов, объектов нального хозяйства и службы быта.

Обсуждены и одобрены итоги переговоров товари- ской партии и Советского щей Горбачева М. С., Гро- государства.

достойную технических проблем, уси- мыко А. А., Рыжкова Н. И. XXVII съезда лить связь науки с произ- других советских руководителей с премьер-министром Зимбабве Р. Мугабе. Подчеркнута готовность Советского Союза к расширению сотрудничества с этой страной во всех областях в целях укрепления мира и преодоления остатков ко-

африканском континенте. стии делегации работе II съезда МПЛА -Партии труда и беседах с ангольскими руководителями, в ходе которых было выражено взаимное стремление к дальнейшему развитию и укреплению жественных связей между КПСС и МПЛА-ПТ, к углублению всестороннего сотрудничества СССР и Анго-

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрены также вопросы, связанные развитием тракторного машиностроения, укреплением научно - технического сотрудничества со странами СЭВ, и ряд других вопросов внутренней и внешней политики Коммунистиче-

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ состоялся в области 12 декабря по теме

«Реализация Комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг — дело всенародное».

дня горячо обсуждалась во Не снимаются с произвсех трудовых коллективах. Вопросы производства добротных товаров и расширения бытовых услуг волнуют каждого. Но важно и то, как каждый коллектив использует свои возможности для выполнения поставленной залачи.

заводе резиновой обуви. На этом предприятии уделяют большое внимание модернизации производства, новлению ассортимента, наращиванию объемов пролукции Если в 1980 году было произведено изделий всего на 64 миллиона рублей, то в 1985 — на 91 миллион. За годы одиннадцапятилетки выпуск спортивной обуви возрос по сравнению с прелыдущей на 80 процентов, причем весь прирост объемов производства получен за счет увеличения производительности труда. шое внимание уделено созданию новых моделей. Их освоено 85. Но на собрании коллектива отмечалось, что завод в состоянии сделать больше для обеспечения населения добротной красивой обувью. В связи с этим намечено освоить в двенадцатой пятилетке 144 новых модели и к 1990 году довести выпуск продукции 27 миллионов пар. При этом будет осуществлен полный переход на механизированный способ про-

Центральный универмаг. Здесь разговор шел о том, что многие товары, выпуприятия медленно страивают

художественной керамики. водства не пользующиеся спросом точила, ротехнический завод. Медленно обновляют ассортимент Томский ЛПК, Туганский лесозаготовительный участок. Между тем нужные в быту, например, горшочки для жаркого и 12-вольтовые электролампочки для диапроекторов приобрести весьма сложно. Но в коллективе ЦУМа самокритично говорили и о том, что торговля недостаточно настойчива и инициативна, когда речь идет о влиянии на производство. Между промышленностью и торговлей сложились такие отношения, когда предприятия диктуют торговле свои условия, а не наоборот. Магазин слабо использует такие санкции, как отказ от неходовых товаров, снижение цен на непользующиеся спросом изделия.

Тогурский лесопромышленный комбинат. Выпускаемые здесь лыжи, садовые домики, паркет, изделия резчиков по дереву пользуются большим спросом у населения. Учитывая это, уже в будущем году решено изготовить 120 тысяч пар лыж, половина из которых — клееные. Будет налажен выпуск четырехслойных лыж и лыж высшей категории качества, для чего осваивается отделка лаком и эмалью. Отлажена технологическая линия по выпуску паркета. В 1986 году выпуск его будет доведен до 20 тысяч квадратных метров.

Чтобы наиболее удовлетворить спрос, намечено изготавливать лыжи. любому соответствующие росту человека.

Для снижения себесто-

имости продукции станочдеревообрабатываюница щего цеха С. А. Сунцова и пилоточ Г. А. Михайлов предложили использовать вместо сортового пиломатериала отходы лесопиления и установить для их обработки дополнительные стан-

Под таким углом зрения шел разговор на Томском

изводства изделий.

щенные на томских предприятиях, занесены в разряд неходовых. Объясняется это не столько привередливостью покупателей, сколько тем, что сами предперепроизводство товаров народного потребления. Слабо еще учитываются конъюнктура рынка, покупательский спрос. Годами пылятся на полках магазинов дорогие сувенирные изделия Богашевского экспериментального завода

«Товарищ кино»

трактор. Здесь на хозрасчет- тах транспортные комплек-BOTTPEUL

Томской области,

по трелевке.

стоялась встреча с деятелями киноискусства, прибывшими в Томск на кинофестиваль-агитперелет «Товарищ кино».

Первый секретарь обкома КПСС А. Г. Мельников от имени бюро обкома партии, всех томичей сердечно приветствовал работников самого массового из искусств на томской земле и пожелал им успешной творческой работы. Сейчас, после апрельского Пленума Центрального Комитета КПСС, курс партии на решительный по-

нам двигаться вперед, касается не только экономики, науки, но и сферы идеологии, культуры и искусства. Мы благодарны искусству кино, когда фильм дает нам заряд бодрости и оптимизма, помогает добиваться успехов, бороться с негативными явлениями в нашей жизни. Но на экранах появляются еще серые, а то и слабые произведения, не отным требованиям людей, несметные богатства.

Вчеря в обкоме КПСС со- ворот в стиле и методах ра- важным идейно-политичеборьбу со всем, что мешает дня. Вот почему столь велика ответственность работников кино, всех деятелей искусства перед партией, перед народом. Многие важные темы, которые диктует жизнь, не нашли еще отражения на экране. Нет пока в нашем кино и произведений, где бы во весь рост были запечатлены героические трудовые дела сибиряпробудивших этот огромный край и поставиввечающие возросшим духов- ших на службу народу его

боты, на бескомпромиссную ским задачам сегодняшнего о той большой работе, которую ведут областная партийная организация, все трудящиеся по реализации решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, других Пленумов Центрального Комитета партии, о том, как трудящиеся области готовятся встретить приближаюшийся XXVII съезд КПСС. Он рассказал гостям о бурном развитии Западно-Сибирского нефтегазового комплекса и его составной ча-

А. Г. Мельников рассказал остановился на тех мерах, которые при полной поддержке общественности принимает областная партийная организация для укрепления дисциплины и порядка, решительного преодоления пьянства, других негативных явлений. Первый секретарь обкома партии рассказал о том, как развиваются экономика области, ее наука и культура. Он еще раз пожелал деятелям кино новых творческих успехов.

Знамена едут в Батурино,

Орехово, Комсомольск

По итогам одиннадцати ном подряде сэкономили ма- сы Б. А. Кремнева из Пара-

месяцев Лайский ЛПХ стал териалов больше чем на 22 бельского ЛПХ, Ф. Ю. Ка-

Объединение и обком проф. А. К. Третьякова из Пара- разделке леса. Это коллектив

союза рабочих лесбумдрев- бельского ЛПХ, третью пре- под руководством А. И. Ка-

прома приняли постановле- мию завоевали катайгинцы, пышева из Комсомольского

ние присудить коллективу Она присуждена коллективу ЛПХ. План по отгрузке дре-

обкома КПСС, облисполкома, кое слово водители лесово. Выход деловой древесины

облювирофа и обкома зов из Орехова, Транкспорт. здесь на 5,7 процента выше ВЛКСМ. Леспромхоз выпол-ный компитекс С. Н. Соколь-запланированного, выпуск

нил план по реализации с никова план по вывоже с товарной продукции на каж-

учетом поставок, по росту начала года выполнил поч- дый раскряжеванный жубо-

производительности труда и ти на 145 процентов, добил. метр увеличен в плану на

Среди лесозаготовитель по хозрасчетному подряду, место в соревновании с вру-

щее Красное знамя у кол- нению первое место, ему ного знамени обкома КПСС,

комплексов переходя- Коллектив занял по объеди- чением переходящего Крас-

работающего во присуждено переходницее облисполкома, обловпрофа,

ся значительной экономии 99 копеек. В итоге — первое

соревновании тысячи рублей.

Красное знамя Снова сказали свое вес-

с Ореховского ОЛК. Он на- КПСС, облисполкома, обл. обкома ВЛКСМ.

предприятий «Томлеспрома». На втором месте комплекс

главе с И.Я. Алифановым Красное знамя обкома

много перевыполнил план по совпрофа, обкома ВЛКСМ, трелевке, по выработке на На втором и третьем мес-

первое место и вручить пе- Н. И. Дедкова.

Выступивший с ответным словом глава киноделегации мичей.

тографистов СССР, народный артист СССР В. Санаев сердечно поблагодарил партийные и советские органы области, всех томичей за теплый прием и заверил. что деятели советского киноискусства приложат все силы для создания произведений, достойных нашей эпохи.

ные бригады В. А. Ширяева и С. М. Демидова из СМУ-14 ведут монтаж опалубни и заливну фундамента. Бок о бок с бетонщинами трудятся машинисты сваебойных агрегатов, которые с первого дня участвуют в строительстве объектов ТНХК.

НА СНИМКЕ: бригада сваебойщиков — Г. В. Кривошеин, Н. К. Савин, В. В. Ухов, С. С. Фролов, А. А. Павлов.

фото Е. Лисицына.

рапко с Каргасокского ЛПК.

весины он выполнил с на-

чала года на 145 процентов.

старший инженер объе-

г. гусева,

Названы также лучшие на

Вчера же деятели советского киноискусства возложили цветы к Мемориалу боевой и трудовой славы тоОб открытии четвертой сессии областного Совета народных депутатов девятнадцатого созыва

Четвертая сессия областного Совета народных депутатов девятнадцатого созыва открывается декабря, в 10 часов, в зале заседаний обкома КПСС и облисполкома (пл. им. В. И. Ленина, 6).



ОБСУЖДАЕМ ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ДОКУМЕНТЫ ПАРТИИ

ПРОГРАММА НАШЕИ ЖИ

ЕТРОМ ПО ЗЕМЛЕ

АГРОПРОМ: ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ

В последнее время многие газеты - и центральные, ют исполнение. Как сочета- виновников? Ведь директор эти указания, мы фактичеи «Красное знамя» — часто публикуют статьи о стиле ют «текучку» с работой на не обязан, да и не в состо- ски остались без паров. Что и методах работы руководителей, в том числе и сельских. Тема кадровой политики, конечно, не нова, но она особенно обострилась после апрельского и октябрьского Пленумов ЦК КПСС, обнародования программных документов партии. В селе она связана еще и с коренной более — молодых. перестройкой системы управления агропромом.

Убежден: частая сменяемость руководителей — это зло. Стабильно работают те хозяйства, которые возглавляются одним и тем же директором или председателем как минимум пять лет. Сравню два совхоза —

«Степановский», и «Батуринский». Они были созданы одновременно, в 1967 году. Если в нашем все это время руководство было стабильным, что у сосменились четыре директора. Мы сумели резко поднять продуктивность полей, почти полностью обновили производственную базу и соцкультбыт, только за эту пятилетку построили около сотни благоустроенных квартир, а «Батуринокий» едва начинает вылезать из убытков. Не подумайте, что я хочу похвалиться: вот, мол, Руденко работает четырнадцать лет директором и решил поважничать. Дело тут не во мне. Но, понятно, мне приятно перечислять новостройки детский сад и почту, лагерь труда и отдыха школыников, теплицы и спорткомплекс, гараж и машинный двор... Наверное, уже в самом этом перечне можно уловить дух нашего времени — времени обновле-

Был я еще довольно молод, когда мне доверили совхоз. Учился до этого на курсах в Новосибирском сельковинституте. Вместе со мной топда были ставшие потом известными в области руководителями села Р. Э. Палосон, П. Г. Ткачев, М. Г. Чарный, И. П. Звягинцев. Человек пятнадцать нас тогда было. Правда на лиректорских постах остались единицы. На подобные курсельские руководители ездят через каждые пять лет. Думаю, что не зря. Курсы все-таки «промывают» наши мозги. Освежают знания вопросов организаэкономической работы. Ценные рекомендации получают особенно те,

ния жизни селян.

производстве молока, мяса. Кого обычно ставят директором или председателем? Как правило, специалиста. С одной стороны, это На мой взгляд, эта стажи- комиссией копать все занохорошо: агроном, инженер ровка должна быть обяза- во. не понаслышке знакомы с производством. Однако мно- А то как еще бывает: пригие беды начинаются отто- ехал из института выпускго, что они слабо ориенти- ник — и сразу его в глав- то специалисты приспособируются в экономике, бух- ные специалисты. А он и лись прятаться за его спигалтерии, строительстве. Иногда просто не в состоянии объединить в своем со-

наются лихорадочные мета-

путаница, ошибки, следова-

ния ложным образцам, случайным советам. разные. Многое зависит от партийного контроля подбором и расстановкой Прежде чем того или иного должность человека назначать директором совхоза, надо его снамесяц, а может, не на один год. Возможно, есть смысл «пропустить» его через несколько хозяйств — чтобы имел возможность сравни- дят: директора со всех стовать, выбирать... Качество, рон быот и треплют все, результативность этой стажировки должны быть оценены соответствующим за- явились — из пожарной ключением того руководи- охраны, теля, который был настав- сельтехнадзора, из общества ником. Таким образом, от-

дет взаимная. Да и я, например, хотя и работаю директором более десяти лет, не прочь пройти подобную стажировку. И ют двери директорского ка-не бегом, в толпе себе по- бинета. Учиняют спрос, добных, как это еще быва- требуют объяснений, штрает на иных семинарах, а неторопливо, основательно, ответчики за состояние дел как говорится, Палосон, В. И. Лещеня или ректор, ты с них и спраши-Ф. И. Визнер «берут на

перспективу. Нас, руководителей, надо учить науке уп-

Сами посудите. Любой чесбязательно проходит стательной и для специалистов. с людьми говорить не уме- ной. Их туда толкают сами энании все отрасли хозяй- стать «тлавным», пусть по- новке контроля специалисства в единое целое. Начи- меряет поле шагами, пово- тов можно вообще отучить ния из стороны в сторону, спортерами.

циалисты в руководители, руководителя? Если он и И скорее не потому. Как это предотвратить? управлять современным хо- оделать не может. Меры, конечно, могут быть зяйством куда сложнее, чем лет десять-двадцать назад. Специалисты (разумеется, я говорю не обо всех) быстро кадров, их воспитанием. Я усваивают, что директорже предлагаю следующее. ская или председательская - это тяжелый «хомут». Их ничуть не прельщает престижность чала послать на стажиров- руководящего поста. Ведь ку к опытному руководите- зарплата плавного специалю. И не на неделю или листа мало отличается от директорского оклада. Зато велика разница в ответственности.

Атроном или инженер ви-

кому не лень. Все проверяющие, откуда бы они ни санэпидстанции, охраны природы или из обветственность за учебу бу- щества по спасению утопающих, я уже не говорю о ревизорах и представителях ля,-непременно распахива-

янии держать постоянно в это такое, знает любой агголове все и вся. Это ему роном. Если человеку нуравления, особенно сейчас. и не нужно. У него руки жен отпуск, чтобы Учить не на словах. Тем должны быть развязаны для перспективных дел. И, конечно, если бы проверяюловек, прежде чем ему до- щие выявили конкретного (Я, конечно, имею в виду верят управление машиной, виновника тех или иных настоящий пар, а не зароснарушений, то, опираясь на жировку. А ведь экономи- их анализ, директор мог бы посложнее любого принять куда более эффекгрузовика или трамвая... тивные меры, чем вслед за

Но поскольку за все отвечать приходится директору, ет, и руки боится запач- проверяющие. Это, конечно, прежде чем не дело. При такой постазится с тракторами и тран- от самостоятельности и ответственности. И как потом Не рвутся нынешние спе- из такого человека сделать что шагу без подталкивания

> политике надо искать, если самой системе планирования и управления сельскими отраслями. Не- ответственность руководитедаром совершенствованию лей и специалистов на месэтой системы, ее перестройвнимания уделено и в проекте новой творчеству. В таких услоредакции Программы пар- виях можно более конкреттии, и в других документах но решать вопросы подго-ЦК КПСС. На самом деле, товки и воспитания кадров, как приучищь того же агрорешениям, если ему сверху предписывают, сколько и щеводы, можем уже взять каких культур нужно вы- на себя заботу не только о севать, какой должна быть выращивании своих кульплощадь посева? Указыва- тур, но и о их переработют даже сроки сева и ке... Сегодня мы осваиваем уборки. Агроному остается интенсивные только слепо этим указаниям. Он не правомочен как-то повлиять на планирование. ли так неустойчивы у нас ды, чтобы до минимума свесевообороты? Атроном в сти потери своей иных совхозах и колхозах ции, которые пока еще ветолько номинально счита- лики. ется хозяином на земле.

деятельность связывала с каранда- на том участке, который нашего хозяйства, котя уж шом в руке. Посмотреть, проверяется, остаются как нашим-то агрономам, в пер-что, скажем, те же Р. Э. бы в стороне. Мол. ты ли- вую очередь такому заслубы в стороне. Мол, ты ди- вую очередь такому заслусебя», а что отдают глав- постановка вопроса. Но по- кажется, доверять во всем. теля... ным специалистам, управ- чему бы этим комиссиям Нет, идут указания: сади ляющим. Как проводят самим не учинить первый картофеля столько-то, както опециализируется на планерки. Как контролиру- спрос с непосредственных пусты столько-то. Выполняя

дых и земле. Ведь пар это лекарство для пашни. шее бурьяном пустое поле). Вот почему я везде и всем твержу: хотите поднять урожайность — начинайте с севооборота. Не будет сегодня деловой заботы о земле — завтра будем жусать локти.

Изучая постановление ЦК КПСС и Совета Министров о совершенствовании управления агропромышленным ется, воспрял духом. Вновь проявлена забота партии и правительства о стабильности руководящих кадров юслхозов и совхозов. мечено, что ныне в агропроме планы экономического и социального развития основе контрольных Корни неудач в кадровой цифр будут разрабатываться снизу, то есть в самих хозяйствах. Это, не сомневаюсь, не только повысит импульсом их инициативе, самостоятельным чатся их отдача, их деловитость. Например, мы, овоследовать возделывания овощей, вытесняя ручной труд с полей, завтра начнем строить пере-Не потому рабатывающие цехи и заво-

Вот о чем мне захотелось До последнего времени сказать, размышляя над фуют... А непосредственные практика нажима сверху предсъездовскими документами партии, над делами и заоотами варищей. Ведь главный наш перед полем — не специалисту, как пройти по нему ветром, вай. Вроде бы правильная Г. И. Милованова, можно, оставить добрые следы сея-

А. РУДЕНКО, пиректор совхоза «Степановский».



История ТНХК, если вес- Комбинат живет, трудится, в или скоро будут начаты насчитывает три пятилетки, регаты. но все производственные мощности комбината — де- теризующие его социальное профилакторий... Все это той. В канун XXVI съезда летке вода дают стране продукцию строй объекты, построенные нашего развития. крупнотоннажной

ти ее отсчет от стадий про- напряженном круглосуточ. Строительством еще один ектирования и разработки, ном цикле работают его аг- детский

А вот показатели, харак. туры, химии. руками молодых заводчан, Близится пуск четвертого объединенных в МЖК. По снял -завода карбамидных смол. титулу Нефтехима строятся

школы, СПТУ, Дворец кульпионерский лагерь. тища пятилетки одиннадца- развитие. В будущей пяти- реальное воплощение тех жилищный фонд принципиальных партийных партии здесь был получен ТНХК будет пополнен тре- установок, что заложены в томский полипропи. мя тысячами новых квар. проектах Программы КПСС лен, а сейчас уже три за- тир. Кроме этого, вступят в и Основных направлений

Ночную панораму ТНХК

Е. ЛИСИЦЫН.

Беречь материальные ресурсы обязан каждый

Природные ресурсы, как известно, не беспредельны. К тому же добыча их обходится государству все дороже, так как связана с труднодоступностью новых осваиваемых районов Севера, Сибири, Дальнего Востока. Не случайно в проекте новой редакции Программы партии подчеркивается, что «ресурсосбережение станет решающим источником удовлетворения прироста потребностей народного хозяйства в топливе, энергии, сырье и материалах». Без этого не может быть речи ни о каком крутом повороте к интенсификации производства.

«Усилить режим экономии. Настойчиво добиваться рационального и экономного расходования всех видов ресурсов, снижения их потерь, ускоренно осуществлять переход к ресурсосберегающим и безотходным технологиям» — призывают нас строки проекта Основных направлений экономического и социального развития страны на предстоящую пятилетку и на

период до 2000 года. У нас в области работу по экономному и рациональному использованию материальных ресурсов контролирует и координирует межведомственная комиссия. По ее заданию проводятся проверки предприятий, активное участие в которых принимают специалисты «Томскснаба», управлений снабжения и сбыта облисполкома, Госкомнефтепродуктов, областной конторы Стройбанка СССР, «Томокэнерго», других организаций. Различный профиль специалистов позволяет глубже вникнуть в технологию производственных процессов и разработать эффективные мероприятия, с помощью которых можно решать проблемы экономии. Материалы этих проверок рассматриваются на заседаниях межве-

домственной комиссии.

В целом работа по рациональному использованию ресурсов активизировалась. Но далеко еще не на всех предприятиях. Сейчас министерства планируют своим производственным подразделениям, на сколько следует снизить нормы расхода важнейших видов ресурсов. Не везде настоящему заботятся об этом. По области экономия черных металлов составляет лишь 68 процентов плановой цемента -67, лесоматериалов - 20, топлива - 30, бензина — 57, котельно-печного топлива — 30 процентов. Не выполняя задания по экономии, предприятия тем самым создают дефицит. Ведь сбереженные магериалы уже запланированы для удовлетворения нужд производства. Не сэкономишьвзять будет негде.

Есть производства, которые постоянно допускают перерасход выделяемых фондов. Первым здесь следует назвать «Томлеспром». За девять месяцев объединение израсходовало 500 тонн металла нормы. В Асине на лесопромышленном комбинате остродефицитный фондируемый металл отпускается кому угодно, вплоть до частных лиц. Не лучше относятся к металлу на Асиновском тракто роремонтном и Томском ремонтно-механическом заводах — хранят как попало и

Недавно руководители подшипникового завода и производственного объединения «Сибкабель» были наказаны комиссией за перерасход металла, из которого изготавливается продукция ограниченного спроса. Предприятиям было выгодно выпускать эти изделия, потому что они «вытягивали» выполнение плана по реализации. Однако значительная часть такой продукции залеживалась на складах у потребителей, материальные ресурсы омертвлялись. рушение фондовой дисциплины ГПЗ-5 пришлось уплатить 5.165 рублей штрафа, Сибкабелю» — 13.026 рублей.

Особую озабоченность вызывает рост сверхнормативных запасов сырья и материалов. Если в январе их было по области на 36,5 миллиона рублей, то за де сять месяцев эта сумма увеличилась еще на 8 миллионов. Особенно большой запас на складах завода резиновой обуви, «Томлеспрома» и «Томскнефти», на химическом и электротехническом заводах.

Много недостатков выявила проверка в Орловском леспромхозе. У членов комиссии создалось впечатление, что здесь думают об экономии в самую последнюю очередь. Вот факты. Организационно-технические мероприятия по этому важному вопросу в леспромхозе не составлены, об использовании отходов производства заботятся мало. Без нарядов отпускались брус, пиломатериалы, фигурная рейка и прочее. Всего таким образом реализовано различной продукции на 96.255 рублей. И в то же время леспромхоз сорвал поставки по договорам на изготовление 700 кубометров заливной клепки. Подобная анархия не столько сказывается на самом предприятии, сколько страдают те, кто с ним связан.

И что самое поразительное — орловцы имели экономию. Она достигалась за счет завышения норм. Управление местной промышленности, к которому относится предприятие, снижение норм расхода не устанавливало, выполнение плана по номенклатуре не контролировало. В таких условиях очень легко быть «хорошим» хо-MOHNEE.

Областная межведомственная комиссия рассмотрела в этом году на своих васеданиях девятнадцать вопросов. Были заслушаны руководители различных предприятий, ведомств. Тех, кто бесхозяйственно расходует материальные ценности, строго наказали. Задача — поднять работу по экономии на тот уровень, который определен в проектах новой редакции Пропраммы КПСС и Основных направлениях экономического и социального СССР. Работа предстоит сложная. И этом могут значительно помочь труженики области — своими предложениями, направленными на бережное использование сырья, материалов, изделий, электрической и тепловой энергии

В. ВАГИН, начальник управления «Томскснаб», заместитель председателя областной межведомственной комиссии по экономии и рациональному использованию материальных ресурсов.

ПРЕДЛАГАЮ... ЧТОБЫ БЫЛИ ЗДОРОВЫ НЕФТЯНИК

В Томском НИИ курортологии разработаны методы комплексного лечения позвоночного остеохондроза

ся: «Коммунист, совершивший проступок, отвечает за него прежде всего перед первичной партийной организацией. В случае привлечения коммуниста к партийной ответственности вышестоящим органом об этом информируется первичная партийная организация». Предлагаю краткую формулировку: «Коммунист, совершивший проступок, отвечает за него перед первичной организацией». Ведь все еще нередки случаи, когда вышестоящий орган наказывает коммуниста, а первичную организацию лишь информирует об этом. Мое же глубокое убеждение: коммунист должен нести ответственность за проступок перед первичной партийной организацией. В пункте 71 проекта Устава, где речь идет об уплате членских взносов, предлагаю изменить выне-

В разделе I проекта Устава партии в пункте 9, где

речь идет о персональной ответственности, говорит-

работная плата многих категорий работников за последние годы резко возросла, предлагаю взимать партийные взносы с заработков в 500 и более рублей в размере не трех, а четырех процентов. В проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года в разделе 7 задачу «В легкой промышленности довести в 1990 году производство тканей до 14—15 миллиарлов квадратных метров, трикотажных изделий до 2,2-2,3 миллиар.

сенную на обсуждение шкалу. Учитывая, что за-

дополнить словами «существенно повысить их доб-DOTHOCTL». н. кожемяков. инспектор областного комитета народного конт-

да штук, обуви до 900 миллионов пар» предлагаю

* * * Изо дня в день видим мы, какие настойчивые меры принимаются для повышения жизненного уровня трудящихся. Это результат большой и плодотворной работы партийных, советских органов, укрепления трудовой и производственной дисциплины на всех уровнях. Но как ревизору, участвующему в проверках финансовой деятельности, мне нередко приходится сталкиваться с грубыми нарушениями, причем нередко с ведома руководителей. А ведь руководитель, как правило, — коммунист. Вот я и предлагаю в части четвертой разделе II проекта Программы партии, где говорится о том, что «партия будет настойчиво формировать в трудовых коллективах, у каждого работника чувство хозяина общественного достояния, принимать все необходимые меры по защите социалистической собственности, пресечению любых попыток использовать ее в корыстных целях, искоренению чуждых социализму форм присвоения благ, обеспечению конституционного права праждан на личную собственность», внести дополнение: «усилить спрос с ру-

> В. МОРОЗОВ. пенсионер.

«Отношение к людям, за- нефтяники, буровики очень сы же его у нас необозрибота о них - главный вопрос нашей политики. А для новых районов освоения он приобретает особое значение, — сказал М. С. Горреохлаждением, вибрацией. бачев на совещании пар-

областей. — Чтобы прочнее закрепить людей на трудных северных землях, надо создать им лучшие условия жизни. Понять эту истину несложно. Но чтобы выполнить широкую программу развития социальной сферы, потрудиться приходится немало — и придется еще во много крат больше». О трудностях жизни буровиков, нефтяников написано немало. Мы, врачи и ученые института курортологии, знаем сегодня ней не понаслышке. Вот уже около пяти лет по хозяйственному договору «Томскнефть» ведем научно-исследовательскую работу на се-

вере Томской области. Глав-

ная цель — улучшить ме-

дико-санитарное обеспече-

ние нефтяников, работаю-

тийно-хозяйственного акти-

ва Тюменской и Томской

щих вахтово-экспедиционным методом. Тема называется «Физические факторы в восстановительном и противорецидивном лечении неврологических проявлений позвоночного остеохондроза у нефтяников севера Томской области». Эти болезненные проявления чаше называют более понятным словом — радикулит. И бо-

леют им, к сожалению,

часто. Это объяснимо ведь их труд тяжел, связан с постоянным пребыванием под открытым небом, с пе-

Эффективно помочь рай-

онным медикам в лечении вахтовиков, выявить тех, кто подвержен этому заболеванию, — одна из наших обязанностей. Постоянные выезды на север, в Стрежевой, в вахтовые поселки Вах и Пионерный позволяют нам теснее сотрудничать, своевременно выявлять пациентов для нашего стационара. Конечно, одним курсом лечения человека от радикулита не избавить. Необходимы постоянное диспансерное наблюдение, своевременная профилактика. Сделать эти длительные по времени мев имынжомков витвидпод трудных условиях Севера вот над чем задумались врачи института. Изыска-тельская работа помогла обнаружить в окрестностях города Стрежевого источник термальной йодо-бромной воды. Пробурили постоянную скважину, оборудовали ее, и теперь районные медики получили прекрасное природное средство, помогающее при излечении позвоночного остеохондроза. Другим средством оказался торф. Он издавна применяется в медицине, но в последние десятилетия незаслуженно забыт. А ведь по минерализации, которая придает ему сильные лечебные свойства, он не уступает лечебной прязи. Запа-

разработанные сотрудниками института, внедрены в практику больницы города Стрежевого, а также врачебных вахтовых фельдшерских участках. В Стрежевом создана хорошая база для лечения на местных ресурсах — оборудо ваны ванны, в которые ливается термальная йодобромная вода, освоен метод торфолечения! Применяется очень эффективный вибромассаж с помощью удобных портативных аппаратов. В новой пятилетке планируется строительство профилактория большого

мы. Мы успешно применяем

в институте торфяные ап-

другими методами лечения.

Новые методики лечения,

пликации в сочетании

Методы комплексного лечения позвоночного остеохондроза у вахтовиков-нефтяников, разработанные институтом, включены в план реализации программы Сибирского отделения АМН СССР «Вахта».

для нефтяников, где в осно-

ву лечения будут взяты

местные курортные ресур-

Результаты лечения и исследований убедительны. В пять раз снизилась заболеваемость у часто страдающих радикулитом людей.

И все же главная работа — впереди.

в. Альперович, старший научный трудник Томского НИИ курортологии, кандидат медицинских наук.

ПРЕДЛАГАЮ...

номического и социального с обработкой земли. 2000 года. В дальнейшем о развитии агропромышлен-

кументам, партия и пра. кая поддержка тому, кто ции обозначена и в проекте Ос- они осваивают новую плоновных направлений эко- щадь, возникают трудности ных козяйств». развития СССР на 1986— этому я предлагаю в раздел VI проекта Основных 1990 годы и на период до направлений, где речь идет

Судя по последним до будет оказываться всячес ного комплекса и реализа-Продовольственной мичу- программы, внести дополвительство взяли твердый решил обзавестись мичу- программы, внести допол-курс на дальнейшее разви- ринским участком. Но из- нение: **«Необходимо увели**: тие личных подсобных ко- вестно, что у садоводов-ми- чить производство малой зяйств. Эта линия четко чуринцев, особенно если техники для обеспечения развития личных подсоб-

н. Буйневич. бригадир слесарей кирпичного цеха Зырянского сельского строительного комбината.

ПЬЮЩИЙ НЕ МЫСЛИТ, МЫСЛЯЩИЙ НЕ ПЬЕТ

к итогам обсуждения письма «КТО В ОЧЕРЕДИ ЗА СПИРТНЫМ»

Начало этому разговору положило опубли-кованное 27 июля письмо томских инжене-«Мечта» ров, членов клуба книголюбов П. Старикова, Ю. Титова и .В. Шеметова, которые поделились своими впечатлениями о публике, стоящей в очередях за спиртным, и предложили свои пути борьбы с пьянством. Особые надежды авторы возложили на представителей томской интеллигенции, ко-

Я тоже считаю, что куль-

турным, грамотным людям

стыдно стоять в одной оче-

Рассуждать так, как пишет

Н. Иванова (кому какое де-

ло, где люди берут деньги

на спиртное), могут только

пыощие люди. Мы не долж-

ны быть равнодушными к

тому, как пьяницы добывают

деньги на водку.
Е. КАРТАСОВА,

медсестра медсанчасти

Что вы скажете по пово-

ду того, что бабушка прине-

сла на день рождения внуч-

ки бутылку водки? Готови-

лось трезвое застолье, но...

стали пить водку. Товарищи

старшие, остановитесь сами и

старость надо уважать

№ 2 г. Томска.

с «сизыми носами».

голь. Однако письмо инженеров взволновало читателей, представляющих самые разные слои населения. В редакцию хлынул поток писем. Часть из них мы опубликовали, но желание высказаться по актуальному поводу не утихает.

торые должны подать пример трезвого обра-

за жизни, активного наступления на алко-

не подавайте пример молодежи! Используйте авторитет квоего возраста по назначею. липлянский. * * *

Надо прекратить продажу водки в рабочие дни. Не дразните мужиков. Многие из нас уже несколько месяцев не пьют, и все живы. Нет водки/- и пить не хочется А. СОЛДАТОВ.

* * * Почему инвалиды разных категорий обслуживаются в винно - водочных магазинах без очереди? Что это — хлеб или продукт, без которого субойтись нельзя? Пользуясь этим правом, инвалиды оказывают услуги пьяницам и таким образом зарабатывают себе на стакан. Надо отменить неимнию льготи третьякова, осипова, нефедов, уфимцева, пчелинцев.

Пьяницу и алкоголика заниматься спортом и огородпалка нужна. А им, наоборот, свободу дают. Государство берет их детей на воспитание. А не пора ли пьяниц-матерей заставить воспитывать детей в семье, а не хочет лишать свободы. Это же преступление' - пропивать деньги, оставляя детей голодными, не заботиться об их раз-

Л. ПЕТЛИНА, медсестра из села Мельникова Шегарского рай-

одавляющее большинство участников дискуссии с одобрением встретило решительные меры Томского облисполкома по сокращению на 65 процентов продажи винно-водочных изделий, расценив это как ценную инициативу во всесоюзном масштабе. Хорошо принято и предложение зачинателей дискуссии начать активную воспитательную работу с различными категориями покупателей спиртного, создать атмосферу общественного осуждения пьяниц, обратив особое внимание на тех, кого пагубная страсть еще не совсем затянула.

Отрадно отметить, что в хоре участников обсуждения все увереннее звучит мотив: алкоголь — «это не пищевой продукт, как он официально назывался ранее, а такой же вредный, как опиум, наркотик» (А. Синицын); «он разрушает кору головного мозга самую главную его часть, от которой зависит человеческая память, творчество, нравственность» (Л. Кириленко); «продолжать пить — значит лишать себя разума, превращаться в двуногое животное» (Т. Федоро-ва). «Наливая в стакан вино или водку, вспомни о детях, родившихся без ручек ножек или, что еще страшнее, без разума» (Г. Попова).

Читатели на хорошо известных им примерах доказывают, что «стыдить, уговаривать пьяниц не пить — дело бесполезное. Их надо принудительно лечить и заставлять работать. Хоть за колючей проволокой, но пусть сами обеспечивают свое существование» (Ф. Лоскутова).

Убедительно звучат голоса и тех, кто на собственном опыте познал, как опасна мысль о том, что, мол, если пить умеренно, то алкоголиком не станешь. «Умеренное, культурное употребление алкоголя — это такая же чушь, как культурный бандит, культурный наркоман», — считает Н. Целищев, добавивший к своей подписи: «бывший раб алкого-

Пля того, чтобы трезвость стала нормой, чтобы она приобрела силу привычки для всех и каждого, потребуется упорная, бескомпромиссная, жесткая борьба, многосторонние воспитательные меры, то есть потребуется время. Но общепартийной нормой трезвость стала уже сегодня.

Читатели обратили внимание на то, что в проекте Устава КПСС раздел об обязанностях члена партии начинается со слов: «Твердо и неуклонно проводить в жизнь генеральную линию и директивы партии». Они горячо поддерживают указание ЦК КПСС партийным организациям ужесточить спрос с членов партии, и прежде всего с руководящих работников, не показывающих личного примера активной борьбы с пьянством. Получила одобрение и практика Томской областной партийной организации, решительно изгоняющей из своих рядов каждого руководителя, замеченного пристрастии к спиртному. «Это правильно, пишет инженер Ю. Чичков, — потому что они нарушают ленинское указание о том,

что партийность должна быть не словом только, а делом, и, следовательно, не имеют морального права руководить другими».

Нас радует активная позиция читателей в этом вопросе. Многократно увеличилось число писем, в которых названы систематически тунеядствующие, живущие нетрудовыми доходами люди. При содействии читателей привлечены к ответственности лица, занимающиеся изготовлением самогона, нарушающие правила торговли спиртными напитками.

Нам шлют предложения о том, как наладить производство товаров народного потребления «трезвого направления», улучшить работу системы общественного питания, культурного обслуживания трудящихся. И по этим письмам (их содержание мы немедленно доводим до сведения соответствующих руководителей) оперативно принимаются меры. Одно из таких писем — о торговле овощами — было зачитано на заседании исполкома областного Совета. Виновные наказаны, меры срочно приняты.

Есть в почте редакции и сердитые голоса, и реплики маловеров, и грубые окрики в адрес участников дискуссии.

Один из таких сердитых — водитель с 39-летним стажем Б. А. Сергеев. «Я полностью согласен с решением высших инстанций об укреплении трудовой дисциплины, — пишет он. — Но причем здесь продажа вина?» Далее идут рассуждения о «страданиях простых смертных людей, которые не просят лезть к ним в душу», о «бессилии умников, решивших сломать традиции, которые соблюдались веками».

Одним словом, человеку неуютно в обстановке трезвости, чего-то ему не хватает. «Ничего не добъетесь!» - предрекает ано-

Крайне недоволен наступлением на пьянство и С. В. Никитин из поселка Самусь: «Выходит, господа инженеры, мы зря воевали и защищали свою Родину, вы нам диктуете, как нам лучше прожить».

Видно, все то, что писано-переписано воздействии алкоголя на организм человека, о социальных последствиях пьянства, не принято авторами этих писем во внимание. такими трудно вести беседу: они не видят и не слышат оппонента, посягнувшего на их потребности. А потребность у них одна выпить. Без спиртного они не представляют

свое существование. «Не все же мы алкоголики!» — раздается анонимный голос из очереди. А кто говорит, что все? Мы утверждаем: чем больше выпивается, тем больше становится алкоголиков и пьяниц. Зависимость тут прямая. И чем чаще человек пьет, тем быстрее приходит к роковой черте — алкоголизму.

В плену старых традиций и наша читательница Н. Н. Уварова. Она защищает право пить, ссылаясь на «старинные русские песни», она против ограничений в продаже спиртного. И в то же время, себе противореча, пишет: «Пьянка пощла не из семей. У меня муж и два сына. Сначала муж удивлял меня тем, что 8 Марта, 23 февраля отмечал в цехе. Они коллективно ходили без жен и мужей в ресторан отмечать премию. Потом сыновья стали работать и тоже праздники, юбилеи, дни рождения на рабочих местах отмечали». И вывод: «Весь корень зла — в коллективе, а не в семье».

На наш взгляд, коллектив коллективом, но и отец с матерью несут ответственность за воспитание сыновей. Если они не потеряли в глазах детей авторитета, сыновья найдут силы отойти от дурных привычек и традиций, возьмут хороший пример с родителей, а не плохой с товарищей по работе.

В письмах читателей, возмущенных ограничениями в продаже спиртного, часто мелькают выражения: мол, ограничивайте, но алкашей, а не нас, «порядочных людей» (Г. Лушников), «простых смертных» (Б. Сергеев) и т. п. «Не видите, что ли, в очередивполне интеллигентные люди, немало среди них передовиков производства, представителей передового рабочего класса?» (Л. Сидоренко).

На этот счет хочется привести слова видного деятеля германской социал-демократии Интернационала Августа Бебеля: «Пьющий рабочий не мыслит, а мыслящий

На наш взгляд, пришло время понятия «интеллигент», «передовой рабочий», «порядочный человек» применять с учетом того, употребляет он спиртное или нет. Если употребляет, то какой он, простите, интеллитент? Ведь это клово (ввел термин в обиход, прибеннув к латыни, писатель прошлого века П. Боборыкин) означает «понимающий», «МЫСЛЯЩИЙ».

Вот ход рассуждений Т. Харитоненко: «Нормальный человек не может купить вино на праздник, поэтому надо ввести талонную систему и принцип «кто не работает, тот не пьет». Спекуляции не бойтесь, ее не будет: тот, кто получил талон, не расстанется с ним ни за какие деньги. Талон давать всем, кто проработал на одном месте не менее года. Тунеядцы останутся без спиртного».

Спрашивается, что же это за нормальный человек, если он свою бутылку ни на что не променяет? Странное понятие о норме наши дни. А чего стоит принцип разделения людей на неработающих и пьющих! И это пишет женщина, которая, по ее словам, натерпелась от алкоголиков.

Много еще людей, оказавшихся на распутье. С одной стороны: «Мы против пьянства на производстве, диких свадебных попоек», с другой стороны: «В магазинах должны быть вина и водка, чтобы отметить Новый год, встретить друзей-однополчан» (Г. С. Лушников, с. Кожевниково).

Это — типичный пример альтернативного подхода к борьбе с пьянством. Автор еще верит в то, что удержится на грани. скользкий это путь!

Как видим, к сожалению, далеко не все приходят к единственному, самому простому и верному выводу: надо просто взять и бросить пить. Начать с того, что ввести сухой закон сначала для себя, в своей семье, потом в кругу гостей, пришедших к тебе по торжественному случаю. Надо и детям внушить, что алкоголь — это яд в красивой упаковке. Постараться это сделать задолго до того, как они вообще увидят наполненную рюмку. Потом может быть поздно.

В почте редакции все чаще стали появляться письма, выражающие глубокое удов летворение перестройкой, начавшейся в сфере культурно - просветительной работы. Читатели с восторгом описывают, какое это прекрасное зрелище - хорошо организованный по требованиям новых традиций праздник — безалкогольная свадьба, чествование ветерана, регистрация новорожденных, проводы на службу в Советскую Армию. ведь мы помним, как выглядели они совсем недавно. Проводы не обходились без бутылки, рождение ребенка — без «обмывания». А встречи ветеранов? После торжественной части — обязательное застолье в классе, а порой и в присутствии ребят, с «крепким», «фронтовым» угощением. А попробуй школа или ПТУ накрой стол без «беленькой» — встанет вопрос: «А уважают ли здесь ветеранов?»

Все это кануло в прошлое!

Один из наших авторов с геологоразведочного факультета ТПИ рассказывает, что еще в прошлом учебном году были возможны такие факты, когда в аудиториях учебного корпуса организовывались пьяные застолья по случаю сдачи экзаменов, профессионального праздника, коллективного дня рождения. Принудительным питьем спиртного сопровождался ритуал посвящения в геологи. Защита диссертации не обходилась без банкета с обилием спиртного. Сейчас ничего этого на факультете нет. По крайней мере, в явном виле.

Мы вместе с читателями радуемся этим переменам, но ясно понимаем, что это только начало большого похода. Это только первые подступы к решению огромной проблемы, которая еще грозно стоит перед нами, мешая двигаться вперед. Так что и разговор наш о том, как решать эту проблему, про-

в. моисеев.

ЗАЩИТА НАУЧНЫХ ПЛАНОВ

институте на совместном заседании комиссии Министерства здравоохранения РСФСР и СО АМН СССР проходила защита планов научноисследовательских работ. 14 медицинских вузов, академических институтов, расположенных в Западной Сибири и на Дальнем Востоке, полвели итоги деятельности за 1985 год, отчитались, насколько успешно внедрялись в практику результаты исследований в одиннадцатой пятилетке, представили свои планы на 1986 год и на следующее пятилетие.

Курс на интенсификацию проявился и в планах развития медицинской науки. В них нашли отражение современные требования -80 процентов исследований будут проводиться в соответствии с планами министерства и программно-целевыми исследованиями, ос-

ученых. Половина всех работ уже в этом пятилетии будет иметь конкретное применение в практическом эдравоохранении.

Особое внимание уделяется работам, связанным со спецификой региона, а также фундаментальным следованиям. Удельный вес последних составит 20 процентов исследований. Томск избран местом про-

ведения защиты не случайно. Постановка и организация научно-исследовательской работы в Томском научном центре АМН СССР, отчет и план на двенадцатую пятилетку признаны одними из лучших.

За короткое время в Томске открыты и стали дейфилиалы ствовать учных центров АМН СССР — кардиологический, онкологический. психического здоровья, Институт фармакологии, отдел меди-

та медицинской генетики. Хорошая организация научно-исследовательской работы — результат четких направляющих действий партийных органов, активной позиции ученых — это тоже было отмечено при защите планов.

В заседании комиссии приняли участие: начальник Главного управления НИИ и координации научных исследований Министерства здравоохранения РСФСР профессор Шабалин, начальник Главного управления учебных заведений министерства профессор Е. Г. Изюмов, вапредседателя меститель президиума Сибирского отделения АМН СССР академик Р. К. Седов, начальник отдела планирования и прогнозирования научных исследований министерства Л. С. Лукьянчикова.

в. Антонова.

ЕЖДУНАРОДНАЯ ЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

ный Марш мира по странам о положении в регионе. нем принимают участие бо- один из его организаторов стание напряженности литических, парламентских войны в Центральной Аме- лизации и угрозы

метров по территории Па- группы. ловека и намы, Коста-Рики, Ника- На состоявшемся в па- солидарности.

Европы. Им предстоит пре- ровать поддержку мирных одолеть свыше 2 тыс. кило- инициатив контадорской

ПАНАМА. «Нет» — интер. рагуа, Гондураса, Сальва- намской столице массовом венции!», «Мир и солидар- дора и завершить путь 22 митинге перед участниками — под такими ло- января будущего года в марша и местными борцазунгами в панамской сто- Мексике, где будет принят ми за мир выступил бывлице начался международ- заключительный документ ший президент Панамы Хорхе Ильюэка. Всеобщее Центральной Америки. По Главная цель марша, за- беспокойство, подчеркнул призыву борцов за мир в явил на пресс-конференции он, вызывает резкое наралее 300 представителей па- Рон Риденоур (Дания), — Центральной Америке в рецифистских движений, по- не допустить развязывания зультате политики дестабии религиозных кругов, рике, привлечь внимание ранной вооруженной интерпрофсоюзных, студенче- человечества к взрывоопас- венции, грозящей подорвать ских и общественных орга- ной ситуации в регионе, мир во всем мире. Невознизаций, деятелей культу- выступить в защиту прав можно достичь мира в реры и искусства из 25 стран человека и самоопределе- гионе без соблюдения прин-Америки, Азии и Западной ния народов, продемонстри- ципов самоопределения народов, уважения прав человека и международной



Правительство Республики Зимбабве во главе с премьер-министром Р. Мугабе осуществляет курс на строительство основ социалистического общества. Оно проводит коренные преобразования в интересах широких народных масс. Осуществлен ряд мер, направленных на демократизацию общественной жизни. Введены бесплатное начальное образование и ме-

дицинское обслуживание для малообеспеченных семей, установлен минимум заработной платы для рабочих, осуществляется программа жилищного строительства. Большое внимание уделяется охране материнства и детства.

НА СНИМКЕ: в детском саду в Хараре. Фото В. Паэглиса.

ИЗРАИЛЬСКАЯ ВОЕНЩИНА

ВЕЙРУТ. С помощью угроз и шантажа израильские оккупанты пытаются заставить ливанскую молодежь вступать в так называемую «армию Южного Ливана». По поступившим с юга сообщениям, вчера каратели ворвались в деревню Сарира и потребовали от старосты выделить десять жителей для марионеточных формирований. В противном случае, пригрозили захватчики, селение будет лишено электричества, воды, закрыта школа, запрещен подвоз продовольствия и товаров первой необходимости. Подобные карательные меры уже приняты агрессорами в отношении ряда других населенных пунктов, которые в результате установленной блокады фактически отрезаны внешнего мира.

Ливанская печать с тревогой сообщает об интенсивных перемещениях израильских войск в оккупированной приграничной полосе. Туда перебрасываются дополнительные подразделения, значительное количество военной техники, включая танки. Усилилась (деятельность израильской

разведки в освобожденных районах Юга Ливана. Здесь не исключают, что израильская военщина готовится к проведению очередной широкомасштабной карательной акции на ливанской земле.

В ответ на успешные действия партизан артиллеобстрелу вчера рийскому были подвергнуты деревни Кфар-Румман и Шебаа. другие. Израильтяне установили пропускные пункты на дороге Маркаба-Одейса Хула и периодически открывают огонь из автомапо расположенным вдоль шоссе жилым домам.

Сегодня началось осуществление ранее разработанного плана безопасности в Западном Бейруте, который в прошлом месяце был ареной ожесточенных столкновений между противоборствующими группировками. Улицы города патрулируют специальные подразделения, состоящие из солдат ливанской армии и членов вооруженных формирований. Их задача — обеспечить порядок во всех кварзападного сектора талах города.

(11 декабря).

Сергей Антонов жертва заговора

СОФИЯ. Вопреки фактам, убедительно свидетельствующим о непричастности болгарского гражданина Сергея Антонова к покушению на главу римско - католической церкви, он уже более 3 лет продолжает оставаться под стражей. Это является грубым нарушением прав человека и личной свободы. Об этом говорится в заявлении национального комитета в защиту С. Антонова, распространенного здесь в связи с Днем прав человека.

Теперь, когда стало ясно, что не существует ка-«болгарского следа» в организации и ковершении покушения на площади Св. Петра, подчеркивается в документе, юридический и моральный долг компетентных итальянских органов состоит в том, чтобы обвинения в адрес С. Антонова были сняты и он был освобожден.

Потерям, бесхозяйственности — заслон

и мусоропроводу, и благо охлажденной. устройству дворов. Но радо- Иногда жильцы недоуме- вавшие здесь, не добившись

сать, эвонить жаловатыся. 1) процентов тепла, потому шивающего насоса превра- во, ответственно, испольциркуляция воздуха щается в перемычку и гапроисходит хаотично. А ес- сит напор в теплосети. грязью, паутиной, заложен такую вещами и обувью, в чем ЖКО жильны, конвекция воздуха бы как следует занятыся ре-

Во многих микрорайонах прекращается и тепло не гулировкой систем. В каобластного центра поднима- поступает совсем. Подтверж- бинетах этого отдела устаются современные девяти- дает это температура воды, новлены наращенные отопиэтажные дома. Рады новосе- которая возвращается к ис- тельные приборы без экралы и отличной планировке, точнику теплоснабжения не- нов, окна не утеплены.

сти многих жильцов хвата- вают: в одних квартирах помощи, договариваются с ет лишь до наступления хо- тепло, и даже слишком, в сантехниками за определенлодов, поскольку температу. других холодно. Это может ную таксу и устанавливают ра в некоторых квартирах быть результатом работы в квартирах дополнительпонижается прямо пропор- «рационализаторов» ЖКО и ные приборы. Так случилось ционально похолоданию на ЖЭУ, которые прибавляют в домах по ул. Лазо, №№ 26 улице. Люди начинают про. количество приборов в квар- и 28. лочь — отсутствие экрана противление отдельных стоя- регулировке (металлического щита) на ков. Но бывает и еще хуже, ния, отопительном приборе — когда жильцы, изрядно на- подъездов и мусорокамер Такие приборы помощи у ЖЭУ, идут в под- и 98. сейчас устанавливаются вме- валы и регулируют пецло сто традиционных чугунных сами. От этого становится новых панельных домах, еще холоднее не только в Но иногда строители уюта. этом, но и в других домах, новить щит забывают. При- подключенных к теплосети, бор при этом не отдает до потому что элеватор из сме-

ли конвектор забит пылью, Активно пропагандирует «рационализацию» нефтехимического бывают повинны уже сами комбината, вместо того, что-

Квартиросъемщики,

являть беспокойство — пи- тирах, меняют их, не заду- Подобные претензии и к мываясь, что при этом ме- работникам ЖЭУ-12. К тому Досадная, казалось бы, ме- няется и гидравлическое со- же адесь не позаботились о утеплении подвалов, конвекторе в квартире или мерзнувшись и не получив домах по пр. Фрунзе №№ 94

> Тепло — это уют. Получить и доставить тепло потребителям стоит немалых затрат. Давайте же будем относиться к нему бережли-

н. ЛИХАНОВ. начальник отдела тепловой инспекции предприятия «Томсктеплосе-



— Почему в продаже нет сливок и ряженки? Из чего изготавливается напиток «Волжский»? г. никольская. г. Томск.

Отвечает директор Томского гормолзавода А. И. фомин: - Сливки завод выпус-

кает летом. В осение. вимний период, в связи с сокращением поступления молока, мы их не выграбатываем. Ряженка уже поступа-

ет в магазины для продажи населению. «Волжский» — кисломолочный продукт однородной, слегка вязкой кон-систенции. В нем содержится два процента молочного жира. Выраба-

тывается этот напиток из натурального молока (80 процентов) и сывороточных белков, получаемых путем фильтрации творожной сыворотки (20 процентов).

— Когда будет издан

новый телефонный спра-СМИРНОВА

Отвечает начальник Томской ГТС В. А. Маль-HeB: Справочник телефо-

нов предприятий и организаций ГТС уже составила и передала в печать издательству «Кракное внамя». Справочник квартир-

ных телефонов составляется и будет сдан в печать в январе 1986 года. —Каковы сроки хранения продуктов в моро-

зильной камере холо-

дильника? — Оптимальными сроками хранения в холодильнике являются: для свежей рыбы и мясного — один день; для сырого мяса, молока, сливок — два дня; для масла сливочного, сыра пять-шесть дней; яиц до десяти дней; фруктов

и плодов — два дня. Срок жранения мяса и рыбы в низкотемпературном отделении («морозилке») — 12 дней. При хранении этих продуктов дольше указанных сроков снижаются их вкусовые качества и пищевая цен-

позывные выходных днеи



ЗИМА МАНИТ ЛЫЖНЕЙ

Нынешнее воскресенье — большой лыжный день. В районах областного центра пройдут традиционные соревнования на призы героев-чекистов. Участники и болельщики собираются к стартам в Октябрьском районе — в Сосновом бору, в Ленинском — в микрорайоне Черемушки по Иркутскому тракту, в Советском районе — в Академгородке и в Кировском площади Южной на новом стадионе «Буревестник».

Лыжный день и в сельских районных центрах. Здесь разыгрываются районные финалы соревнований «Снежные узоры». Спортсмены примут участие в эстафетах, лыжных гонках, многоборье ГТО и других увлекательных состязаниях.

Наступившие морозные дни ждут и просто любителей исконно сибирского зимнего спорта. На лыжню, товарищи!



ПОД ЗНАКОМ КОМЕТЫ

С каждым днем все больший интерес вызывает при-ближающаяся к Земле комета Галлея. Редкая гостья из кос-моса посещает окрестности нашей планеты раз в 79 лет, и далеко не каждому земляни-ну доведется ее увидеть. Ко-нечно, в наш просвещенный век никто не смотрит на нее как на «знак беды». Но всем интересно попытаться увидеть интересно попытаться увидеть комету простым глазом, узнать, что расскажут о небесной страннице советские космические станции. Обо всем, что связано с кометой Галлея, можно услышать в воскресенье на лекции, посвященной ее визиту в Солнечную систему. Ее прочитает лектор планетария Н. И. Степанова.

Ну, а юных астрономов пла-нетарий приглашает совершить путешествие на Луну.

ПРИГЛАШАЕМ: ПРЕМЬЕРА

Выпуск нового спектакля для каждого театра событие. В кубботу состоится такое кобытие и у нас. Театр юного врителя притлашает томичей и гостей города на премьеру пьесы А. Н. Островского «Шугники».

Обращение к классике для театрального коллективане самоцель. Найти в пьесе современное зерно, постараться заставить работать на наш сегодняшний день вот благодарная задача для артистов и постановщика. Режиссер нового спектакля О. Хейфец увидел в редко идущей пьесе великого русского драматурга, в которой когда-то блистала Ермолова, проблемы, созвучные нынешнему времени. Сценический материал, конечно, другой. Но разговор о непреходящих нравственных ценностях, которые надо не только сохранить в себе, но и защитить, о чести, достоинстве, тордости человека, которые куда важнее приобретения материальных благ, — об этом можно и нужно говорить молодежи.

Новый спектакль оформила московская художница М. Демьянова, участница многих выставок.

Итак, в ТЮЗе-премьера. Милости просим!

С. ДОГАДКИН, главный режиссер ТЮЗа.

спортивных залах - оживленно

Суббота и воскресенье — «Труд» придут члены клуба ласти по этому виду спортрадиционные дни больших любителей плавания. традиционные для основных соревнований. Оживленно Спортивный зал подшип- В спортзале «Динамо» в

спортобщества соревнования на кубок об- ладья».

будет в эти выходные дни никового завода «оккупиру-в спортивных залах и ком- ют» любители тяжелой ат- субботу разыгрывается перплексах областного центра. летики. Параллельно здесь венство Томска по баскет-Борьба за кубок Томска по состоятся лично-командное болу среди мужчин (II групплаванию развернется на первенство Томска по тя- па), а в воскресенье состоводных дорожках спортивного комплекса «Томь», а вечером в воскресенье в имени А. В. Шемякина и на приз клуба «Белая

Встречи, поездки, премьеры

«ТОВАРИШ КИНО»

Праздник советского киноискусства на томской вемле начался в четверг большим театрализованным представлением во Дворце зрелищ и спорта.

В ведущих кинотеатрах областного центра — «Октябре», «Родине», «Пионере», им. И. Черных — проходят творческие встречи деятелей киноискусства со зрителями. Томичи знакомятся с новыми фильмами «Самая обая-«Встретимся в метро» и публицистической лентой «Бьется сердие...».

В цехе № 7 столярностроительных изделий Томлесопромьниленного комбината состоялась творческая встреча. В гости к деревообработчикам приехали народный артист РСФСР Леонид Куравлев и заслуженная артистка РСФСР Валентина Титова. Они представили рабочим и инженерно-техническим работникам предприятия новую картину студии «Мосфильм» «Самая обаятельная и привлекатель-

Вечером в четверг с премьерным фильмом «Поклонись до земли» в Белый Яр для встреч с лесозагото-Верхнекетского вителями района выехали режиссерпостановщик этого фильма Леонил Осыка и актриса Наталья Маркина.

Творческая встреча с деятелями киноискусства состоялась на Томском химфармзаводе. Рабочие и служащие предприятия тепло приветствовали ную артистку РСФСР Ольгу Науменко, заслуженного артиста РСФСР Павла Шального и известного киноартиста Бориса Хмельницкого. Гости рассказали о своем творчестве, поделились планами на будущее.

Вчера в Пудино вылетели заведующий отделом журнала «Советский экран» Борис Пинский, заслуженная артистка РСФСР Наталья Величко и заслуженный мастер спорта СССР Дзидра Грундман. У строителей нового города нефтяников Кедрового состоится устный выпуск популярного журнала.

В субботу и воскресенье большие кинопраздники продолжатся во Дворце врелищ и клорта. В воскресенье — закрытие. В кинотеатрах города будет продолжаться демонстрация премьерных фильмов. Творческая пруппа ленты «Встретимся в метро» выедет для встреч в Асиновский район, а группа фильма «Самая обаятельная и привлекательная» побывает в Томском районе.

Понедельник, 16 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА, 14.15

— Новости. 14.30 — Документальные фильмы. 15.15 — «Мамина школа». 15.45 — «Отзовичесь, горнисты!» 16.15

— Выступают художественные коллективы Тюменской области, 16.45 — Короткометражные художественные телефильмы. 18.00 — «Ускорение». О досрочном завершении строительства газопровода Ямбург—Елец. 18.30 — «Живое дерево». Документальный фильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 зопровода Ямбург—Елец. 18.30 — «Живое дерево». Документальный фильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Мультфильм. 19.20 — «Футбольное обозрение». 19.50 — «Большой геатр. Премьера». Опера П. Масканьи «Сельская честь». 21.00 — «Время». 21.35 — «Если хочешь быть здоров». Лыжи. Передача 1-я. 21.50 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. 3-й период. Сборная Канады — «Сегодня в мире».

«Сегодня в мире». ВТОРАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 18.00 — Новости.

ТОМСК, 18.20 — «Шестой незримый, океан». Научно-популярный фильм. 18.45 — «Доверие». Рассказ о делегате городской партийной конференции В. Ф. Зверевой. 19.00 — «День области». 19.15 — «Немного весеннего праздника». Короткометражные художественные фильмы

москва. 20.00 — «Спокойной ночи, мальши!»

ТОМСК. 20.15 — «В залах краеведческого музея», «Грузинское народное творчество». 20.45 — «Друг или враг?» Научно-популярный фильм.

МОСКВА. 21.00 — «Время». 21.35 — «20-е декабря». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 1-я

ерия — «Военная диктатура?»
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, МОСКВА, 18.00 — Новости. 18.20 — «Служу Советско-му Союзу!» 19.20 — «Зимний эскиз». 19.30 — Ритмическая гимнастика. 20.00 — «Спокойной ночи, мальшии» 20.15 — «Международная панорама».

Вторник, 17 декабря

ВТОРНИК, 17 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8,00

— «Время». 8.55 — «20-е декабря». 1-я серия — «Военная диктатура?». 10,00

— «Отзовитесь, горнисты!» 10,30 — Новости. С 10,35 до 14.15 — перерыв. 14.15 — новости. 14.35 — «Звезда Заполярья». Документальный телефильм. 15.15 — «Ребятам о зверятах». 15.45 — «Страницы истории». «Наследство Красной Пресни». 16.35 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Динамо» (Москва) — «Жальгирис». 17.15 — «Мелодии И. Дунаевского». 18.00 — «Человек и закон». 18.30 — Документальный фильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — К. Ваншенкин. «Из лирики разных лет». 19.30 — «Навстречу ХХVII съезду КПСС». Программа телевидения Киргизской ССР. 21.00 — «Время». 21.35 — Международный турнир по хоккею на приз тазеты «Известия». Сборная Швеции — сборная Канады. 3-й период. 22.15 — И. Гайдн. Симфония № 98. 22.45 — «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Свет жизни». Научно-популярный фильм. 9.10, 12.40 — «Французский язык». 10.05 — «Учащимся СПТУ». «Эстетическое воспитание». 10.35, 11.40 — «География». 6-й класс. 11.05 — «Шахматная школа». 12.10 — «Декоративно-прикладное искусство». Научно-популярный фильм. 13.10 — «В. Л. Васильев. По страницам произведений». 14.00 — «И.С. Бах». Передача 2-я. 14.55 — Новости. С 15.00 до 17.30 — перерыв.

— Новости. С 15.00 до 17.50 прыв. ТОМСК. 17.30 — «Пора добрых всходов». Документальный телефильм. МОСКВА, 18.00 — Новости. ТОМСК. 18.20 — «Эти мгновения — вся жизнь». Телефильм-концерт. 19.00 — «День области». 19.15 — «Культура и жизнь». «Живет на селе традиция». «Где встречать Деда Мороза?». «Семейный праздник в Зырянском». МОСКВА. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!»

мальши!»

ТОМСК. 20.15 — «Обсуждаем проекты ЦК КПСС». 20.35 — «Трасса за горизонт». Документальный телефильм.

МОСКВА. 21.00 — «Время». 21.35 — «20-е декабря». 2-я серия — «Саботаж». 22.40 — Международный турнир по хоккею. Сборная СССР — сборная Финлян-

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, МОСКВА, 18.00 — Новости. 18.20 — «Народные мелодии». 18.35 — «...До шестнадцати и старше». 19.20 — Кубок СССР по синхронному плаванию. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Международный турнир по настольному теннису на приз газеты «Советская культура».

Среда, 18 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8.00

— «Время». 8.55 — «20-е декабря». 2-я серия — «Саботаж». 10.00 — «Клуб путешественников». 11.00 — «Клуб путешественников». 11.00 — новости. С 11.05 до 14.15 — перерыв. 14.15 — Новости. 14.35 — Документальные фильмы телевизионных студий страны. 15.40 — Концерт народной песни Грузии. 16.05 — Киножурнал «Наука и технима». 16.15 — «Советское изобразительное искусство». «Е. А. Кибрик». 17.00 — «...До шестнадцати и старше». 17.45 — «Писатели России». 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Вятские кружева». Документальный телефильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Документальный фильм. 19.20 — «Песня даленая и близкая». 19.55 — «В. И. Лении. Страницы жизни». Премьера телевизионного многосерийного фильма из цикла «Из «Искры»... 1900—1907 гг.». Фильм 1-й — «Ветер свободы». 21.00 — «Время». 21.35 — Концерт дважды Краснознаменного академического ансамбля песни и пляски Советской Армии им. В. Александрова. 23.15 — «Сегодня в мире». Вторая программа москва. 8.00 ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8.00

в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА. 8.00

— Утренняя гимнастика. 8.15— «Мезень— заповедное слово»: Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35— «Исто-



ТЕЛЕВИЗИОННЫХ ПРОГРАММА

НА НЕДЕЛЮ ПЕРЕДАЧ

рия». 10-й класс. 9.05, 12.40 — «Немецкий язын», 10.05 — «Учащимся СПТУ», «Астрономия». 10.35, 11.40 — «Общая биология». 9-й класс. 11.05 — «Семья и школа». 12.10 — «История». 7-й класс. 13.10 — «Эстетическое воспитание». 13.40 — «Виосфера и человек». 14.10 — «Новые изделия техники. Вакуумные выключатели». Научно - популярный фильм. 14.20 — «Й. С. Соколов-Микитов. Страницы жизни и творчества». 15.00 — Новости. С 15.05 до 17.30 — перерыв.

15.00 — Новости. С 15.05 до 17.30 — перерыв.

ТОМСК. 17.30 — «Любви негромкие слова». Телефильм-концерт.

МОСКВА. 18.00 — Новости.
ТОМСК. 18.15 — «Народный депутат».
Документальный телефильм. 18.45 — «На финише пятилетки». «Зырянский район». 19.00 — «День области». 19.15 — Студия «Юность». «Приглашаем к разговору». 19.45 — «Это наше будущее». Научно-популярный фильм.

МОСКВА. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши]»

малыши!» ТОМСК. 20.15 — «Заботы томских ар-

ТОМСК. 20.15 — «Заботы томских ар-житекторов».

МОСКВА. 21.00 — «Время». 21.35 — «20-е декабря». 3-я серия — «Террор». ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 18.00 — Новости. 18.15 — «Содружество». 18.45 — «Играйте, адмирал, играйте». Документальный телефильм. 19.00 — «Сельский час». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — «Народное творчество».

Четверг, 19 декабря

Четверг, В декаоря

первая программа. москва. 8.00

— «Время». 8.55 — «20-е декабря». 3-я
серия — «Террор». 10.00 — «Очевидное

— невероятное». 11.00 — Новости. С
11.05 до 14.15 — перерыв. 14.16 — Новости. 14.35 — «Сельские горизонты».
Кинопрограмма. 15.30 — «В концертном
зале — школьники». 16.15 — «Баку. Годы войны». Документальный телефильм.
17.05 — Концерт. 17.40 — «В каждом
рисунке — «солнце». 17.55 — «Путевка
в жизнь». 18.30 — М. Равель. «Вальс».
18.45 — «Сетодня в мире». 19.00 — «За
словом — дело». Обсуждаем проект изменений в Уставе КПСС. 19.40 — Концерт ансамбля «Оризонт». 19.55—«В. И.
Ленин. Страницы жизни». Фильм 2-й.
«Мы — большевики». 21.00 — «Время».
21.30 — Международный турнир по
хоккею. Сборная ЧССР — сборная Канады. 3-й период. 22.10 — «Золотое слово Древней Руси». Научно-популярный
фильм. 22.30 — Международный турнир по хоккею. Сборная Швеции —
сборная СССР. В перерыве (23.10) —
«Сегодни в мире».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА. 8.00

сборная СССР. В перерыве (23.10) — «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8.00

— Утренняя гимнастика. 8.15 — «...Настоящая фамилия не установлена». Документальный фильм. 8.35, 9.35 — «Общая биология». 10-й класс. 9.05, 13.05 — «Испанский язык». 10.05 — «Учащимся СПТУ». В. И. Ленин. «Партийная организация и партийная литература». 10.35, 11.40 — «Зоология». 7-й класс. 11.00 — «Защищая небо Родины». Научно-популярный фильм. 11.10 — «Мамина школа». 12.10 — «История». 8-й класс. 12.40 — А. П. Чехов. «Хамелеон». 13.35 — «Праздники детства». Художественный фильм с субтитрами. 15.05 — Новости. С 15.10 до 17.30 — перерыв. ТОМСК. 17.30 — «КамАЗ. Второе дыхание». Документальный телефильм.

хание». Документальный телефильм. **МОСКВА.** 18.00 — Новости. ТОМСК. 18.20 — «Размышление». Документальный телефильм. 18.40 — «Служба 01». «Внимание: елка!» 19.00 — «День области». 19.15 — «Вечер вокальной музыки». Поют солисты Москонцерта С. Мещеринов и В. Соловьянов. 19.50 — «В тюлу на линии огня». Документальный фильм. МОСКВА. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!»

малыши!» томск. 20.15 — «Рубежи томской

ТОМСК. 20.15 — «Рубежи томской энергетики».

МОСКВА, 21.00 — «Время». 21.30 — «20-е декабря». 4-я серия — «ВЧК».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, МОСКВА. 18.00 — Новости. 18.20 — Мультфильм. 18.30 — Ритмическая гимнастика. 19.00 — «Музыкальный киоск». 19.30 — «Товары, услуги, реклама». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Чемпионат и Кубок СССР по тяжелой атлетике.

Пятница, 20 декабря

пятинца, декабря первая программа, москва. 8.00 — «Время». 8.55 — «20-е декабря», 4-я серия — «ВЧК» 10.00 — Мультфильмы. 10.25 — Новости. С 10.30 до 14.15 — перерыв. 14.15 — Новости. 14.35 — «Далекое — близкое». Документальные фильмы. 15.10 — «Русская речь». 15.40 — «Агропромышленный комплекс Подмосковья». 16.15 — «На земле, в небесах и на море». 16.45 — «Правофланговые пятилеток». Научно-популярный фильм. 17.05 — «Герои А. Гайдара — на экране». «Военная тайна». 18.30 — «Народные мелодии». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Цветы в вашем доме». 19.20 — «Программа нашей жиз-

ни». Обсуждаем проекты ЦК КПСС. 19.50— «В. И. Ленин. Страницы жизни». Фильм 3-й— «На штурм самодержавия». 21.00— «Время». 21.35— «По страницам передачи «Салют, фестивалы» 23.05— Документальный фильм. 23.15— «Сегодня в мире».

валы» 23.05 — Документальный фильм.
23.15 — «Сегодня в мире».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8.00
— Утренняя гимнастика. 8.15 — «Живите долго». Документальный фильм.
8.35 — «Почта передачи «Природоведение». 9.05, 13.00 — «Английский язык».
9.35 — «Музыка». «Ф. Лист». 10.35, 11.35
— А. С. Пушкин. «Дубровский». 11.05
— «Фальшивый нимб». Научно-популярный фильм. 12.10 — «Русское искусство конца XVIII — начала XIX веков». «Провинциальный портрет». 13.30 — «Рассказы о партии». «Отречемся от старого мира...». 14.15 — «Вс. Вишневский — лисатель, коммунист». 15.05 — Новости. С 15.10 до 17.30 — перерыв. ТОМСК. 17.30 — «Звучит скрипка». Играет лауреат международного конкурса С. Тесля.

праст и постава поста

мальшиі»
ТОМСК, 20.15 — «Томичка».
МОСКВА. 21.00 — «Время», 21.35 —
«Встреча с писателем Николаем Грибачевым», 23.05 — М. Глинка. «Неоконченная соната». 23.20 — Международный турнир по хоккею. Сборная Финляндии — сборная Швеции. 2-й и 3-й

третья программа, москва, 18.00 ПРЕТЬЯ ПРОГРАММА, МОСКВА, 18.00

— Новости. 18.20 — «Ветер в гриве». Документальный фильм. 18.30 — «Радуга». «Песни и танцы Туниса». 19.00

— «Шахматная школа». 19.30 — «Памятники живы». Документальный фильм. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Чемпионат и Жубок СССР по тяжелой атлетике.

Суббота, 21 декабря

Суббота, 21 декабря

первая программа. москва. 8.00

— «Время». 8.55 — «Сунтар — земля олонхо». Документальный фильм. 9.25

— «Выставка Буратино». 9.55 — Концерт. 10.20 — «Движение без опасности». 10.50 — «Болдинская бессонница». Документальный телефильм. 11.40 — Мультфильм. 11.50 — «Радуга». «Программа ЮНЕСКО: фольклор придунайских стран». 12.20 — «Время прищло». Документальный фильм. 13.10 — «Семья и школа». 13.40 — Заключительный концерт III Всероссийсного конкурса исполнителей народной песни. 14.55 — «Из северного дневника». 15.30 — «Сегодня в мире». 15.45 — «Новые имена», Лауреаты Международного конкурса пианистов им. Ф. Шолена. 16.50 — «В мире животных». 17.50 — «Вечер классической оперетты». 18.50 — «По просьбам зрителей». Художественный телефильм «Труффальдино из Бергамо». 1-я и 2-я серии. 21.00 — «Время». 21.35 — «Если хочешь быть здоров». Лыжи. Передача 2-я. 21.50 — Международный турнир по хоккею. Сборная канады — сборная Финляндии. 3-й период. Сборная СССР — сборная ЧССР. В перерыве (23.10) — Новости.

Вторая программа, москва. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренняя гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Утренья гимнастика. 8.15 — «Утренья гимнастика. 8.16 — «Утренья г

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА. 8.00

— Утренняя гимнастика, 8.15 — «Если хочешь быть здоров», 8.30 — «Утренняя почта», 9.00 — «Наш сад», 9.30 — Программа Украинского телевидения. 11.00 — «Клуб путещественников», 12.00 — «Стадион для всех», 12.30 — Концерт детских художественных коллективов, 13.30 — Короткометражные художественные фильмы для детей, 14.25 — «Деревня», Документальный фильм. 15.20 — «Воскресенье», Художественный фильм. 1-я и 2-я серии, 18.40 — Чемпионат и Кубок СССР по тяжелой атлетике, 19.20 — Теннис, Кубок Дэвиса, Финал, Сборная ФРГ — сборная Швеции, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — «Здоровье», 21.00 — «Время», 21.35 — «Йюнь, Москва, Чертаново», Телевизионный спектакль.

Воскресенье, 22 декабря

ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА. 8.00

— «Время». 8.55 — «Как мы отдыхаем». 9.25 — 51-й тираж «Спортлото».
9.35 — «Будильник». 10.05 — «Служу
Советскому Союзу!» 11.05 — «Здоровье».
11.50 — «Утренняя почта». 12.20 — «Сегодня — День энергетика». 12.35 —
«Сельский час». 13.35 — «Музыкальный
киоск». 14.05 — «Эдит Пиаф». Спектакль Государственного академического
театра им. Моссовета. 15.55 — «Клуб
путещественников». 16.55 — «Нить времени». Фильм-концерт. 18.00 — «Международная панорама». 18.45 — Мультфильмы. 19.30 — «После смены». Праздничный комцерт, посвященный Дню
энергетика. 21.00 — «Время». 21.35 —
«Народный артист СССР А. Грибов».
22.35 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА. 8.00

энергетика. 21.00 — «Время». 21.35 — «Народный артист СССР А. Грибов». 22.35 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА. 8.00 — «На зарядку становисы» 8.15 — «В каждом рисунке — солнце». 8.30 — «Руссная речь». 9.00 — Ритмическая гимнастика. 9.30 — «К Дию энергетика». Научно-популярный фильм «Атомная энергетика СССР». 10.00 — Л. Бетховен. Концерт для фортепьяно, скрипки и виолончели. 10.40 — «Очевидное — невероятное». 11.40 — Программа Эстонского телевидения. 13.05 — «Радуга». «Боливия и ее музыка». 13.30 — «Прощай, старый цирк». Фильм-концерт. 14.45 — Чемпионат и Кубок СССР по тяжелой атлетике. 15.15 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Спартак» (Ленинград) — ВЭФ (Рига). 15.55 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». 16.55 — «Теми исчезают в полдень». 6-я серия — «Трудная зима». 18.05 — «Выдающиеся советские композиторы — лауреаты Ленинской премии». «Р. Щедрин». 18.45 — «Рассказывают наши корреспонденты». 19.15 — «Это вы можете». 20.00 — «Спокойной ночи, малыший» 20.15 — Чемпионат СССР по баскетболу. Женщины. «Динамо» (Новосибирск) — ЦСКА. 21.00 — «Время». 21.35 — Теннис. Кубок Девиса. 22.40 — Чемпионат и Кубок СССР по тяжелой атлетике.

Томский инженерно-строительный институт проводит

прием на 7-месячные курсы по подготовке к вступи-

тельным экзаменам в вуз. Для зачисления на курсы не-

обходимо представить заявление на имя ректора, справ-

ку с места работы, для школьников г. Томска — справ-

Начало занятий — 16 декабря. Документы принима-

Одновременно проводится прием на заочные подгото-

Плата за обучение в сумме 25 рублей высылается на

расчетный счет 14111 Ленинского отделения Госбанка Томска, а квитанцию и заявление высылать по адре-

су: 634003, г. Томск, Соляная площадь, 2, приемная ко-

ются с 14 до 19 часов в приемной комиссии по адресу: 634003, Томск, Соляная площадь, 2, комн. 232,

ЗДРАВСТВУЙ, ВЕСЕЛЫЙ ЦИРК! В конце декабря томичей Всемирного конкурса клоу. Зии». Андрей Николаев — тинальным номером «весе-

нас выступит новый творческий коллектив из Москполняет удивительный мас-

ПОГОДА

тами слабый снег, слабая

метель, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, тем-

пература 8-15, в Томске 9-

слабый снег, слабая метель,

ветер юго-западный, 7-12

метров в секунду, температура ночью 15—20, по север-

ным районам 35-40, днем 9

14, по северу 25-30 пра-

15—16 декабря — облачно

прояснениями, местами

11 градусов мороза,

Сегодня по области - облачно с прояснениями, мес-

ятный скерприз. Впервые у го конкурса в Болгарии, об- щик всей этой необычной акробат-мим Александр Ро-«Оскар» и золотой «Маски вое место занимает смех. вы — «Комедийный цирк». Грока», которые, как прави-Зрители увидят увлекатель- ло, присуждаются лучшему представление, посмеются и мера прыгунов с бочками щее из комедийных номеров странах мира искусство Ан- «Кадриль» под руководст- вых, эксцентриков с верблюразличных цирковых жан- дрея Николаева заслужило вом заслуженного артиста дами Александра и Валенров. Все они объединены в восторженные аплодисменты РСФСР Вячеслава Шатина тины Николаевых. Поистияркий эксцентрический спек- публики. Одна из мадрид- и над сатирической сценкой не уникальны трюки Владитакль «Я работаю клоуном», ских газет писала о его «Бал шутов», исполняемой мира Анисимова с дрессироглавную роль в котором ис- «восхитительной мимике и) акробатами на батуте Вла- ванными кошками. полняет удивительный мас- целом ряде вызывающих димировыми, восмилися за всем, куго дочет весемо от тер своего дела— народный смех совершенно оригиналь- бавной шуткой заслуженной дохнуть, вволю посмеяться, артист РСФСР Андрей Ни- ных находок... Его пародии артистки республики Елены поднять

В сообщении «Внима-

нию пассажиров», опуб-

ликованном в нашей га-

Телевидение

СУББОТА, 14 денабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00 — «Время», 8.55 — Концерт. 9.20 — «АВторалли-85», 9.45 — «Изобразительное искусство». Обозрение. 11.30 — «Учитель». Телеочерк. 12.00 — «Радуга». «Песни и танцы Туниса». 12.30 — «Поэзия». «И. Шкляревский». 13.15 — «Семья и школа». 13.45 — «Сегодня в мире». 13.55 — «Герои А. Гайдара — на экране». «Дым в лесу» («Мосфильм», 1955 г.). 14.45 — «Очевидное — невероятное». 15.45 — Премьера фильма . балета

и гостей города ждет при- нов в Италии и Европейско- автор и режиссер-постанов- лый трубочист» выступит ладатель высших премий программы, в которой пер- мановский.

целом ряде вызывающих димировыми, восхитятся за-

ПОПРАВКА

ка. Один из номеров

«Мимолетности» на музыку С. Прокофьева. 16.15 — «Мир растений». 17.00 — «Проблемы — поиски — решения». 19.00 — Премьера телевизионного трехсерийного художественного фильма «Человек-невидим-ка». 1-я и 2-я серии. (Англия). 21.00 — «Время». 21.35 — Молодежный вечер в Останкино. 23.30 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00 — Утренняя гимнасти-ка. 8.15 — «Если хочещь быть здоровь. 8.30 — Документальные телефильмы. 9.00 — Программа Белорусского телевидения. 10.25 — «Утренняя почта». 10.55 — «Кинопакорама». 12.30 — Премьера телеспектанля «Диктатура». 14.00 — «Поет Асият Кумратова». 14.15 — «Здоровье». 15.00 — «На

железной

дороги допущена ошиб- казать железнодорожные

работников

зете 12 декабря, по вине справочных телефонов,

Много неожиданных сюр-Зрители, которые посетят призов готовят эрителям ноклоуну мира. Во многих над партерным полетом Ларисы и Виктора Сунгоро-

свое настроение. на предыдущие номера пол- Амвросьевой — «музыкаль- следует обязательно прийти А. Николаев — лауреат ны изящного юмора и поэ- ное недоразумение». С ори- во Дворец зрелищ и спорта.

по которому можно за-

земле, в небесах и на море». 15.30 — «Клуб путешественников». 16.30 — Музыкальная передача для юношества. 18.35— «Об истории изобретения воздушного шара». 18.55 — Концерт. 19.15 — Чемпионат СССР

церт. 19.15 — Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Зоркий» (Краскогорск) — «Динамо» (Москва). 2-й тайм. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши)» 20.15 — Н. Лесков. «Тупейный художник». Читает заслуженная артистка РСФСР Н. Гундарева. 21.00 — «Время», 21.35 — «На экране — кинокомедия». «Аршин Мал Алан» (1945 г.).

Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

билеты, не 4-46-16,

В театрах **ДРАМЫ**

14 декабря. Вместо объявленного спектакля «Соленая Падь» состоится спектакль «Миссис Пайпер ведет следствие». Приобретенные билеты действительны. Начало В юного зрителя 14 декабря. Премьера «Шут-ники» — 19.

кукол 14 декабря. «Путешествие с кунлами» — 11. «Жаворонон» — 19-30. — 15 декабря. «Русская соль» — 19-30. 15 декабря, «Русская соль» — 11. «Мирандолина» — 19-30.

Дворец зрелищ и спорта

14 декабря. Театрализованное кинопредставление «ТО-ВАРИЩ КИНО» — 12, 16, 20.

Кино в кинотеатрах: «РОДИНА»

14 декабря. «Самая обаятельная и привленательная» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 18-10, 20-20, 22-10. Перед сеансами в 16, 18-10, 20-20 состоятся встречи с творческой группой киностудии «Мосфильм». имени М. ГОРЬКОГО

14 декабря. «Пришла и говорю» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Кинолекторий «Ровесники» — 8. «ОКТЯБРЬ»

ного прииска» — 19, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ

14 декабря. «Строй» — 9,
10-40, 12-20, 16-10, 19-20, 21.

«Выигрыш одинокого коммерсанта» — 9, 10-40, 12-20, 14,
16, 17-40, 21. «Мой друг Иван
Лапшин» — 19-20. Премьера
хроникально документального фильма «Бьется сердце...»—
14-30, 16-10. Состоятся встречи
с режиссером фильма народным артистом РСФСР, лауреатом Государственной премии
А. А. Колошиным. «СИБИРЯК» 14 декабря. «Друзей не пре-дают» — 9-20. «Амада» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, дом офицеров

14 декабря, «Абдулла» (две серии) — 17.

манс» (две серии) — 9-30. 12-10, 15, 18, 21. «Последняя реликвия» — 12-40, 16-20, 20. «Груз без маркировки» — 9, 14-30, 18-10, 21-50. Мультсбор-ник — 10-30.

«ПИОНЕР»

"«ПИОНЕГ»

14 денабря. Мультсборник
«Снежная королева» — 9, 11,
13. Мультсборник «Трое из
простонвашино» — 15, 17. Состоятся встречи перед сеансами в 15, 17 с режиссером
мультфильма. «Утро обреченного приисна» — 19, 21.

мышленных товаров. Приглашаем томичей и гостей города посетить ярмарку и сделать необходи-

15 декабря в помещении речного вокзала Томская база снабжения плавсостава проводит расширенную япмарку по продаже - про-

Коллективы кафедры хирургических болезней № 2 Томского медицинского ин-

Начало занятий — 16 декабря.

ку из школы.

вительные курсы.

миссия.

томского медицивского института и хирургического отделения городской боль, ницы № 3 выражают глубокое соболезнование ассистенту кафедры Н. А. Бражниковой по случаю смерти матери

лебедевой Харитины Андриановны.

Партийная и профсоюзная организации хозчасти обкома КПСС выражают глубокое соболезнование Р. И. Ковиной в связи со смертью отца

ТЮЖИНА Ивана Петровича.

Жена, дочери, внуки и правнуки с глубоким прискорбием извещают о кончине горячо любимого мужа. отца и дедушки ТЮНИНА

Изана Петровича.
Вынос тела — 14 декабря, в 14 часов, из квартиры покойного (ул. Пушкина, 54 «б»).

Администрация, партий-ный, профсоюзный коми-теты производст-венного объединения «Сибвенного объединения «Сиоэлентромотор» выражают
глубокое соболезнование
заместителю начальника
производственно дислетчерского отдела А. В. Ефремовой в связи со смертью матери

Марми Алексанировым

Марии Александровны.

наш адрес и телефоны

журналистской организации - 1-28-90 Газета выходит 300 раз в году г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 1-44-35; заместителей редактора — 1-32-34; секретариата — 1-46-20; отдела

партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81, 1-48-85; отдела промышленности — 1-46-66, 1-27-68, отдела нефтегеологии и строительства — 1-27-28, 1-36-44; отдела сельсного хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-23-58; отдела информации, культуры и спорта — 1-43-32, 1-06-31; отдела советского строительства и быта — 1-36-58; отдела писем — 1-38-65, 1-38-65, 1-38-67, 1-06-31; собственного корректондента в Колпашеве — 36-55; общественной приемной — 1-36-66; отдела объявлений — 1-06-62; дежуржого — 1-36-66; областной

Редактор

мые покупки.